

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Segovia UNA peseta al MES
Provincias: 3 meses, ptas. 3,50
Extranjero: 3 meses, ptas. 6,50

Diario de Avisos

PRECIOS DE ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
Esquelas de defunción, desde 5 pesetas en adelante.
La correspondencia administrativa debe dirigirse
AL ADMINISTRADOR
Apartado núm. 25.

Redacción e Imprenta: PLAZA DE GUEVARA, NÚM. 2.

SEGOVIA

Administración: PLAZA MAYOR, NÚMERO 5

UNA REFORMA FACIL

El señor Gasset, ministro de Agricultura, tiene el propósito, según dice la prensa, de procurar el mayor desarrollo y mejoramiento de los intereses y problemas de su ministerio.

Una de las cosas á que prestará preferente atención, serán los ferrocarriles secundarios y los caminos vecinales.

En cuanto á los primeros, quiza la situación económica del país y la crisis industrial no permitan solución pronta y fácil, mas en lo que respecta á los segundos, aunque repitamos ideas expuestas antes de ahora, hemos de decir que basta un poco de enérgica voluntad de parte de los de arriba por desoir peticiones de caciques é imponer el precepto legal. Si la hay, en diez años, como plazo máximo, contará España con una red de caminos vecinales que nada tenga que envidiar al país más adelantado en la materia.

Esa reforma de dotar de caminos vecinales á los Ayuntamientos españoles es, á nuestro juicio, una de los más fáciles de llevar á cabo: no hacen falta leyes nuevas, pues ahí están sin cumplir las vigentes que rigen la materia y que no están necesitadas de gran modificación: la Municipal, las de Carreteras y Obras públicas y los Reales decretos de 1848 y 49, dan materia abundante para el caso: exjase por los gobernadores que todos los Municipios obligados á tener plan de carreteras, lo presenten en un plazo máximo de seis meses, y no aprueben ningún presupuesto municipal sin que se consigne la cantidad necesaria en dinero ó en prestaciones personales para construir en un año la décima parte de las carreteras contenidas en el plan dicho, y en diez anualidades, las vías de comunicación penetrarán hasta el más escondido rincón de nuestra península.

Pero nada de condescendencias ni debilidades: al alcalde y á los concejales que no formen y ultimen el itinerario de carreteras dentro del plazo que se les conceda á priori, castigarles con arreglo á la ley, sin tener en cuenta con que sea amigo ó enemigo, liberal, republicano ó conservador.

Cada día nos afirmamos más en nuestra creencia de que aquí, en España, podríamos estar á la altura de los demás pueblos de Europa si hubiese de parte de todos, gobernantes y ciudadanos, el más profundo respeto á la ley y ciega obediencia á sus preceptos, no permitiendo que sean inculcados nunca ni por nadie.

EN EL VATICANO

Los cardenales franceses

Roma 29.
El cardenal Netto y todos los cardenales franceses han llegado á esta capital para tomar parte en el Cónclave.

Funerales por León XIII.—Reunión secreta.

Roma 29.
En la capilla Sixtina se ha celebrado hoy el segundo de los funerales en memoria del Papa León XIII. Han asistido unos cincuenta cardenales, el Cuerpo diplomático y la nobleza romana.

Oñció el cardenal Kopp.
Antes de los funerales los cardenales habían celebrado una reunión secreta.

Nombramiento de una Comisión

Roma, 29.
La Congregación preparatoria de cardenales celebrada hoy, ha nombrado la Comisión cardenalicia encargada de la policía, higiene y disciplina del Cónclave.

Los cardenales

Roma, 29.
En los cardenales se advierte gran actividad.
En la actualidad los cardenales que tienen mayores probabilidades de triunfo son monseñor Rampolla, Serafini Vannutelli y Gotti.

SIN NIDO (1)

No era una tarde; era una alegoría de la vida, de la juventud y del amor. Mayo había extendido por los jardines y paseos su túnica de flores y había alfombrado de un verde intenso las llanuras y cubierto de hojas los árboles. La hermosa decoración de la primavera llenaba el estenso escenario de la tierra.

Por la carretera y en brillante jubileo, desfilaban las parejas con sus trajes claros, sus sonrisas enloquecedoras, repartiendo miradas que encendían la sangre.

Andaban con majestad de reinas, como verdaderas dominadoras, dejando diminutas huellas sobre la arena del paseo. Levantaban sus cabezas con orgullo como si sostuvieran una corona y era, en fin, el cuadro que se ofrecía á mi contemplación, una burla que hacía la vida á la vejez y á la muerte.

Se respiraba un ambiente tibio, acariciador, unido con el grato perfume de los campos y de la mujer, y parecía que en el aire andaban disueltos besos y suspiros de amor.

Piando cruzaban el espacio rápidas las golondrinas y en la rama de un árbol jugueteaban, acariaciéndose, dos pajarillos.

De la iglesia románica, que ocultaba su humilde campanario entre la arboleda, salía la comitiva de una boda. La nueva desposada, obstentando sobre el pecho la flor de azahar y cubierta su cabeza con blanco velo, miraba al suelo ruborosa. El que ya podía llamarse su marido; el que con ella había de compartir pesares y alegrías, la ofrecía el brazo, deslizado en sus oídos, frases de ternura y amor, que encendían más el enrojecido rostro de la joven.

Seguí mi camino entre aquella explosión de vida de la naturaleza y aquel bullir de la colmena humana.

Las ramas y las flores, columpiándose suavemente, se aproximaban como para acariciarse; los felices desposados seguían entonando un canto al amor.

Llegué á la Iglesia; en el campanario la cigüeña, esa mensajera de los días alegres, daba de comer á sus hijuelos, que ahécaban gozosos las alas, abriendo el pico. La cruz, símbolo de amor y de paz, que remataba la torre, extendía sus brazos por encima del nido...

Penetré en el templo. La iglesia

(1) Del librito Contrastes, de nuestro compañero Rodao, recientemente publicado por la Biblioteca Bilibaina.

celebraba la fiesta de las flores y all los asilados del Hospicio, los que no tienen madre, cantaban versos á la Madre del Amor Hermoso... ¡También ellos tenían sus amores!
¡Pero eran pajarillos sin nido!...

JOSÉ RODAO.

El brindis de un artillero.

En el banquete celebrado en Madrid el sábado último por los cadetes del 74, el ilustre Jefe de Artillería y Profesor de la Academia del Arma, Sr. Martín Peinador, que acudió desde Segovia á tomar parte en la fiesta organizada por sus compañeros de promoción, fué unánimemente instado para que hiciera uso de la palabra.

El comandante Martín Peinador, recogiendo la representación de cuantos en su caso se hallaban, dirigió al unánimo deseo de sus compañeros, que le escucharon con verdadera delectación.

«Mis primeras palabras—dijo—serán para los profesores que, presidiéndonos, nos honran. Su recuerdo será perdurable para nosotros, porque ¡desgraciado de aquél que no sabe honrar la Academia en que se educó y á los maestros que le enseñaron!

Dos lazos—continuó—nos unen: el del pasado, ya lejano, con sus ilusiones primeras, las esperanzas de la juventud y un horizonte sin término... y el del presente con los desencantos de la vida, las ilusiones rotas, las esperanzas marchitas, el horizonte cerrado... y las canas de la vejez. Dedicamos si en estos casos no ha de tener base sólida nuestro compañerismo, no obstante los distintos rumbos por donde la suerte llevó á cada uno de nosotros.

Veo aquí representantes de todas las Armas, Cuerpos é Institutos del Ejército, lo que prueba la unión íntima que exista entre todos los que vestimos el uniforme militar; y no puede menos de existir. El Ejército es un organismo nacional, una entidad social con vida propia; las distintas Armas y Cuerpos son otros tantos elementos que le constituyen. Si estos elementos se desgregaran caminando por rumbos opuestos, dejaría de vivificarles el espíritu del Ejército, que es, á la vez, el alma santa de la Patria.

Cuando el año anterior tuve el honor de visitar con mis alumnos artilleros la Academia de Infantería, entramos en ella como quien entra en la propia casa; porque las Academias son las casas solariegas del Ejército, son otros tantos talleres donde se forman los elementos de que aquél se compone uno en esencia, aunque varíen las funciones que cada elemento ha de desempeñar.

La idea que aquí nos congrega honra á sus iniciadores, y es oportu-

nísima porque vamos entrando en el ocaso de la vida. Como viejos ya, vamos siendo más débiles, y por ley de naturaleza debemos buscar en la unión el apoyo recíproco que, dentro de lo que es justo y lícito, nos ampare y nos proteja.
Seamos constantes en esta idea; favorezcámonos en cuanto de nosotros dependa; llevémos cada cual á su Arma ó Cuerpo respectivo el recuerdo de esta unión cimentada en el santo amor á la Patria y en nuestra adhesión al Rey, que es nuestro jefe supremo.

Termino deseando á todos que la más próspera suerte, engendrada por el constante trabajo, nos acompañe siempre.

El señor Peinador recibió muchas y carinosas felicitaciones, á la que unimos la nuestra, muy sincera.

TRIBUNA LIBRE

¿Sería conveniente trasladar los grandes centros de enseñanza á las pequeñas poblaciones?

Nosotros los estudiantes, que pasamos la juventud en poblaciones, frecuentando las aulas del Instituto primero, y Universidades después, oyendo las sabias doctrinas de venerables maestros, encanecidos en la enseñanza de los jóvenes, experimentamos grande alegría, cuando después de nueve meses de constante estudio, volvemos al lado de nuestros padres, para recuperar nuevos soplos del cariño fraternal, que tan largo tiempo nos separan de él, y puros aires que dilatan nuestros pulmones, algo contraídos á causa de vivir la mayor parte del tiempo, en atmósferas confinadas por la falta de oxígeno, el principio inmediato causa de la hematosis ó sangüificación, sin cuyo cuerpo, la vida, tanto animal como vegetal, sería imposible; aunque en diferentes proporciones, porque así como las plantas necesitan un total de calor mayor ó menor, según las exigencias de su cultivo para llegar á su completo desarrollo, así también necesitan un total mayor ó menor de oxígeno para vivir, sucediendo lo propio en los animales; pero en uno y otro reino ha de estar siempre acompañado, de hidrógeno, carbono, nitrógeno, y otros cuerpos menos importantes.

Así es que no me cansaría de repetir y de sostener, que la enseñanza de las facultades, debiera darse en capitales, cuanto más pequeñas mejor, porque teniendo por necesidad el estudiante que permanecer largas horas encerrado en su despacho, bástele aa-

92 El Canal de San Martín
lecciones de violín... ¡de eso vive! Es una lástima, yo le desearía otra ocupación; por ejemplo una tienda al por menor.
—¡Oh! un breve silencio, y después preguntó Santiago con acento trémulo:
—¿Sr. Pitois, ¿no habéis oído hablar de una Margarita?
—¿Margarita?
—Sí, Margarita Roquebert.
—¿Ni en vuestras conversaciones con José Quentin?
—Tampoco.
—Es preciso que yo la vea; decíme dónde vive.
—¡Oh! en cuanto á eso es más difícil; sé que vive por aquellas alturas, pero no precisamente calle ni número: sin embargo, me lo dijo.
Y llevando el índice á su frente, en actitud reflexiva, aquel ex-mercader de coloniales parecía una vestal meditando en la manera de mantener el fuego sagrado.

Folleto del Diario de Avisos 93
De repente atravesaron el espacio decían:
—Yo posco; yo devorc; yo juego á los bolos; yo bailo en la cuerda...
—¡Ese es vuestro negocio! exclamó Pitois corriendo hacia la puerta, y enseñando desde allí al ilustre Bibi, llamado Devorador, que desde el puente cercano se entregaba al juego de arrojar monedas y recogerlas al caer.
—Ved, ese joven conoce á José Quentin, y os dará los informes que necesitáis. Pero perdonad, caballero, hé aquí un cliente y os dejo... ¡No os molestéis, Arturo!
Y volvió precipitadamente detrás del mostrador, sin que Arturo pensara en quitarle definitivamente el yugo de la miseria.
Demasiado dichoso con esta separación, Santiago avanzó hacia el grupo de curiosos.

96 El Canal de San Martín
—Es que en este momento debe estar ausente: es día de asamblea.
—¿Sí tal, de reunión?
alegre y regalona de los Sans Soucis una sociedad que es presidente mi padrino.
—¿Que clase de sociedad es esa?
—Es largo de explicar; yo os presentaré á ella; pero como el camino es largo...
—¿Necesitamos un carruaje?... Deten á ese cabriolé que pasa.
—¿Ese cabriolé?... Pues ya lo creo es justamente el del vizconde, otro Sans Soucis... Apostemos á que va á reunirse con ellos: ¡Eh... vizconde, eh!...
El cochero se detuvo y volvió la cabeza.
Era un joven que bajo su modesto traje de una limpieza irreparable conservaba un vago reflejo de distinción hijo acaso de un padecimiento aristocrático.

Folleto del Diario de Avisos 89
Roquebert salía ya del portal para entrar en la tienda. Hagamos justicia Un joven grueso, acorazado, cual se reconocía fácilmente al señor Arturo, estaba recostado con indolencia detrás del mostrador leyendo El Constitucional.
Mas allá entre sacos y barriles veíase un anciano bajito y vivaracho charlando con dos ó tres locuaces comadres.
Aquel debía ser el Sr. Pitois... ¡Indubitablemente, como no hubiera dejado de decir la Gifardin!
Santiago aguardó que todas las compradoras saliesen de la tienda y entonces se adelantó hacia el Sr. Pitois.
—¿Qué desea el caballero? preguntó el antiguo comerciante frotando una contra otra sus dos manos impacientes.

lir á la calle, para recuperar el cuerpo vital, el cuerpo desflogisticado, el oxígeno perdido por sus pulmones, cosa que no puede hacerse tan fácilmente en las grandes poblaciones, Madrid, Barcelona, etc.; además aquí, donde el silencio supone el ruido de las grandes poblaciones, siempre habrá más tranquilidad de ánimo, menos excitación del sistema nervioso, y los estudios podrían hacerse más á fondo, porque la soledad es una de las principales causas para la meditación que requiere el estudio, que según nuestro insigne filósofo Balmes, á cada cuarto de hora de estudio, una de meditación sobre lo que se ha leído; para que esta meditación sea fructífera, será tanto, cuanto más se aisle el individuo del mundo, de la materia, y por eso los héroes de la ciencia han procurado lo primero, alejarse de todo, hasta de sí mismos, llegando por este medio á dominarla, y ya el gran sabio rey, Alfonso X, recomienda mucho que los centros de enseñanza estén en pueblos ó ciudades pequeñas.

Todos estos inconvenientes resultan de darse la enseñanza en grandes capitales.

¿Pero qué diríamos ahora de las distracciones que nos proporcionan con sus provocaciones y mentiras?

¿Qué sería mejor que en vez de ver á la bella Chavito, ó bailar á la Calvó, ú oír cantar á la Pretel, contempláramos la sabia y rica naturaleza con sus hermosos colores; que admiráramos la grandiosa alfombra del campo embalsamados con sus perfumes y la inmensa bóveda celeste iluminándonos con magníficos focos de luces llamados estrellas, y extasiáramos nuestro espíritu con el divino arte de Apolo, interpretado por la multitud de animalillos que pueblan el Universo?

¿Con qué firmeza puede estudiar un alumno después de tales actos tan perjudiciales y nocivos, como desahnestos y repugnantes?

¿Con cuántos más sabios contaría el mundo, y cuán menos serían los desgraciados víctimas de la farsa, si los gobiernos no hubieran olvidado la advertencia del autor del gran código de las siete partidas!

Pues si bien es verdad que no tendríamos ruidos, animaciones, teatros, músicas y demás distracciones, tendríamos sabios, tendríamos hombres tendríamos naturalezas fuertes y robustas, y no momias, esqueletos ambulantes que tanto abundan hoy en la sociedad; tendríamos pintorescas alamedas con corpulentos árboles que, respirando por los mil pulmones de sus hojas, saturarían la atmósfera de salud, de alegría y de vida.

Estas serían las mejores distracciones para el estudiante; nada de excitación en el sistema nervioso para no tener que sufrir el orgasmo bruscos movimientos de lo falso é ideal, á lo natural, á lo verdadero, al estudio, al trabajo, porque la distracción es natural y santa, pero siempre que no traspase las fronteras de la moral, siempre que se tome como un alivio, como un sueño, reparador de

energías perdidas durante largas horas de vigilia.

Tal debe de ser la distracción, y no los grandes, sino los pequeños pueblos pueden proporcionarnos tales descansos.

Arturo Aparicio.

Brieva y Julio 1903.

Audiencia provincial

El juicio de hoy

Ha sido suspendido por no haberse podido citar al procesado, habiendo acordado la Sala, su prisión.

Calificaciones

Por la fiscalía se han hecho las siguientes:

Pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal, accesorias y pago de costas para Pedro Magdaleno Arranz, vecino de Bernardos y procesado por homicidio.

—Pena de tres años, seis meses y veintidós días de presidio correccional por el delito de robo de que se le acusa y la de dos meses y un día de arresto mayor, por el de hurto, accesorias y costas para Jesús Sacristán Luengo, vecino de Bernardos.

Sentencias

Se ha dictado condenando á 125 pesetas de multa y pago de costas á Donisio Roldán Villagroy, vecino de Otero de Herberos y procesado por infracción de la ley de caza.

Señalamiento para mañana

Delito, hurto. Procesados, Virgilio Martín y otro, vecinos del Espinar. Defensor, Sr. Pérez Yagüa. Procurador, Sr. Huertas (D. T.)

Teatro Miñón

Mi augurio de la otra noche resultó cierto.

Como no podía menos de suceder, el público segoviano vá acudiendo al teatro y animando aquella sala condenada á soledad perpétua.

La proporción entre artistas y público es directa (aunque esto sea una Perogrullada) y cuanto en el escenario hay actores, en las localidades hay expectadores.

Si bien la entrada de anoche no fué de las que agotan el papel de la taquilla, fué por su calidad y número, de las que hacen esperar próximos llenos.

No debe extrañar al señor Morano esta morosidad en acudir á oírle.

Su nombre es conocido y apreciado, pero la gente recela de las malas compañías y cree que en el teatro hay que estar... bien acompañado.

Como él lo está, el público acudirá, sin duda alguna.

Anoche la concurrencia era distinguida, muy distinguida, pero, acaso por lo mismo, fría y exigente. Sin embargo, las bellezas de la obra por un lado, y la admirable interpretación de esas mismas bellezas, por otro, hicieron desaparecer la frialdad para dejar paso al entusiasmo, y la justicia triunfó de la exigencia, elogiando la labor como todos, autores y actores, merecen.

«El nido ajeno», verdadera filigra-

na de dicción y factura, es obra para públicos muy cultos y anoche triunfó con ella Benavente en el teatro Miñón.

No hago juicios críticos de las obras porque no creo que sea esa mi misión con obras ya juzgadas, ni creo tampoco, que, en provincias, donde el cartel se renueva diariamente, hace atmósfera, buena ó mala, la publicidad de una opinión.

Pero si he de hacer la historia de esta obra por que puede favorecer á los que sí no con ella, han de volver otras noches á este teatro.

«El nido ajeno», cuando hace años se estrenó, no fué del agrado del público. Morano lo resucitó, porque muerto estaba, la noche de su beneficio el año pasado.

El éxito fué grande. ¿Por qué? Sencillamente porque la obra fué bien interpretada. Este es el elogio más justo y más sincero que puede hacerse del Sr. Morano, como actor.

Pero no basta esto solo. Hay que estar bien acompañado, como antes digo.

El conjunto de la compañía no puede resultar mejor.

La señorita Valdivia, dió á su interesante papel los tonos justos que debe tener y demostró su talento haciendo llegar al público frases delicadas que no se prestan á desplantes, aunque tengan fuerza dramática.

La señorita Rodríguez acompañó al suyo, de toda la intención necesaria y de todo el arte que requiere.

Bien la señora Lamit en su corto papel.

El Sr. Viñas, convenciendo al público de que es real su carácter que, mal interpretado, puede creerse falso ó antipático. Todos compadecían los extravíos de «José Luis.» En esto creo yo que está el triunfo del artista.

La función de anoche dejará recuerdos muy gratos en Segovia, pues es muy difícil hallar, aun en compañías como estas, de primer orden, un conjunto tan notable y de tanta altura.

Verdad es que está formado con primeras partes, que llegaron á ser primicias, no por antigüedad, si no por méritos de arte, que son las recompensas más nobles.

Por indisposición del señor Porredón, se encargó de su parte en «El flechazo» el Sr. Morano.

El diálogo fué muy bien dicho por el sustituto y por la Sra. Cob que hizo una andaluza muy «natural».

El sábado se pondrá en escena «La dicha ajena» preciosa comedia de los hermanos Alvarez Quintero, que proporcionó un ruidoso éxito al Sr. Morano la noche del estreno.

Hasta el sábado, pues, en que espero ver el teatro lleno.

Que es lo que quiero para todos. Público y actores.

DIEGO GUEDES

Completamos las precedentes notas, publicando los nombres de algunas de las distinguidas familias que asistieron á la función de anoche.

Recordamos á los Condes de Casa

Canterac, Marqueses de la Floresta, Viuda de Gálvez, Sras. de Dicenta, Selés, Piñera, Mihura, Zárrega, Vacani, marqueses de Lozoys, Orduña, Ruiz, Láinez, Rebollo, Arce, Rubio (Don Angel), Miñón, Lagneux (de la Grenja) y otras muchas que sentimos no recordar.

Esto dará una idea aproximada de la animación que se va notando en el teatro Miñón.

LA POLÍTICA AL DIA

Ayer pasó á informe de la Intervención general el proyecto del ministro de Hacienda suprimiendo las Direcciones generales de Propiedades y Clases pasivas.

Esta se refunde en la Dirección de la Deuda, como se halla en Italia, pasando, en cambio, algunos servicios de la Deuda al Banco de España.

Los asuntos actualmente encomendados al centro de Propiedades se distribuyen, como ya lo estuvieron en 1893, entre la Dirección de lo Contencioso, la Intervención general y la Inspección.

Durante la próxima semana se cree que quedarán despachados por la Intervención general y el Consejo de Estado todos los proyectos que prepara el señor González Bessada.

Conforme se vayan despachando, se firmarán y publicarán en la «Gaceta» los correspondientes decretos, que empezarán á regir desde luego.

Sin embargo, como el propósito del ministro es evitar cesantías, los empleados no comprendidos en las nuevas plantillas quedarán por ahora agregados, confiándose en que de aquí á Diciembre podrán ser amortizadas casi todas las plazas que se suprimen.

En la combinación de gobernadores civiles que ha de quedar ultimada de un día á otro, entra un gobierno de primera clase, otro de segunda y, probablemente, seis de tercera.

Se dá por seguro que el gobernador de Murcia, Sr. Contreras Carmona, á quien espera en esta semana el ministro será ascendido, trasladándole á Granada.

En el ministerio de Obras públicas han quedado zanjadas las dificultades de tramitación que pudiera impedir la realización inmediata de las obras que la compañía de ferrocarriles del Norte está obligada á realizar en la estación de Madrid.

Así, pues, en breve empezarán los trabajos en la estación del Norte donde han de encontrar ocupación gran número de obreros.

Al mismo tiempo ha dispuesto el señor Gasset la construcción del puente sobre el río Guardiel, en la carretera de Bailén á Linares.

El Consejo de Estado emitió ayer informe favorable sobre la concesión de los créditos de Marina.

El presidente del Consejo ha encargado á los ministros de Hacienda y de Marina que completen el estudio del asunto y puntualicen los recursos que son absolutamente indispensables, á fin de resolver en definitivo en el Consejo que se verificará el lunes, al regresar el señor Villaverde de San Sebastián.

Una Comisión de la Compañía Arrendataria de Tabacos visitó ayer tarde en

la Presidencia al Sr. Villaverde para le licitarle por su elevación á la jefatura del Gobierno.

También saludaron al presidente del Consejo el ministro de Marina y los señores Castellano, Lacierva, conde de Malledas y marqueses de Tovar, de la Roma y Montroig.

—Es completamente inexacto, según referencias del Ministro de la Gobernación, que el Director general de Correos sea jubilado.

Ni el Sr. Monares tiene la edad que determina la ley, ni lleva en el empleo los años de servicio suficientes.

—A primera hora de la tarde estuvo ayer en la Presidencia el Sr. Gasset, con objeto de dejar, para que en el primer correo fueran enviados á la firma del rey, los decretos de nombramiento de los directores generales de Obras públicas y Agricultura.

Misa de privilegio.

Mañana viernes, á las ocho, se celebrará en la Iglesia de San Martín misa de privilegio por el alma de la Sra. D.^a Prudencia Baeza.

La familia agradecerá á los amigos de la finada la asistencia á este acto.

Turégano.

El día 25, festividad de Santiago Apóstol, como patrón de esta parroquia, se celebró la función religiosa con misa sacramental y panegírico á cargo del señor Cura párroco, quien con la elocuencia que le es peculiar, explicó la historia y virtudes del Santo, siendo después elogiada la oración y felicitado el orador, por sus feligreses.

Por la tarde, hubo visperas de difunto por la muerte de S. S. León XIII, y al siguiente día funerales, y después del Rosario, rogativas para interesar del Santísimo Iluminé y dé acierto, á los que han de nombrar el nuevo Papa, á cuyos actos asistieron las autoridades y muchos fieles.

—De día en día aumenta la colonia veraniega de esta población, con personas tan distinguidas, como la familia de don Juan José Laureano, las señoritas de Peña, Aceña, doña Gregoria Sánchez, y otras muchas personas, cuyos nombres ocuparían mucho espacio, en esta pequeña reseña.

—Han regresado de Santander, don Guillermo Izquierdo y don Julián Sanz.

—El Ayuntamiento está ejecutando obras en la Casa Consistorial, donde prepara un salón para que los Jefes y Oficiales que asistan á las maniobras, celebren conferencias; también gestionará la adquisición de dos corridas de novillos y toros de muerte para las fiestas que este vecindario celebrará en el mes de Septiembre próximo, las que amenizará acreditada duzaina, con veladas de fuegos de artificio y otros festejos que la comisión tiene en estudio.

—Perdonad, dijo Roquebert, se trata simplemente de algunos informes.

—En ese caso, caballero, me permitiréis en tanto ir partiéndome un poco de pan, Arturo, estoy yo aquí.

La recomendación era inútil, el embarado Arturo no se movía ni suspendía la lectura de su periódico. Cualquiera diría que había nacido para monarca aquel joven tendero-literario.

En cuanto al ingenuo Pitois, manejando con gran destreza su meza y el cuchillo, exclamaba con volubilidad:

—Arturo, mi sucesor, es un joven aprovechado, por que yo ya no tengo que ver aquí, vivo retirado en mi quinta de San Gervasio, y he sacudido hace tiempo el yugo de la miseria pero ¿qué queréis? el pasado tiene para mí singular atractivo; y esto de pensar, medir... no, no os molesteis,

—¡El señor de los cinco francos! ¡el hombre generoso!... pregunta por mí... ¡Oh! Yo abandono la partida y acercándose á Roquebert exclamó:

—Héme aquí milord estoy á vuestro servicio.

—Soy francés, amigo mío, dijo sonriendo Roquebert.

—Tanto mejor para que yo os estime, por vos primero y después por la Francia. ¿De que se trata monseñor?

—Llamadme simplemente Santiago.

—Pues bien, hablad, Santiago.

—¿Podrías indicarme donde viva un tal José Quentín, ó mejor aún, conducieme á su lado, si es verdad que le conocéis?

—Si le conozco, es mi padrino.

—Tanto mejor. En ese caso en marcha.

Había por lo menos una docena agrupados en torno de un platillo que echados al aire, echando unos y recogiendo otros con la destreza de un malabar.

Un poco más lejos, Narciso Clopinet se paseaba montado en sus alambres y con las manos detrás de la espalda en actitud de un grande hombre.

A él se dirigió Roquebert exclamando:

—¿No podrías decir á Bibí que deso hablarle?

Clopinet saludó gravemente, y con la misma gravedad fué á dar un golpecito á su compañero en el hombro.

Interrumpido en lo más animado de operación, Bibí, llamado Devorador, empezó por hacer un gesto de descontento, pero fijándose y reconociendo al punto á Roquebert, dijo:

Arturo... Además el atender á su...

Luego os confesaré con franqueza que la señora Pitois no tiene el carácter más igual... Ahora, caballero, preguntad; ¡estoy pronto á servirlos!

Santiago se contentó con sonreír y después preguntó por José Quentín.

—En efecto ha vivido en mi casa repuso el propietario, y durante gran número de años, pero su esposa estaba delicada y emigró con sus dos hijas, que por fortuna aun viven y están cada día mas hermosas, hacia las alturas de Velle-Ville. Le encuentro algunas veces y siempre le distingo con algunos minutos de conversación. Aunque músico, es un excelente hombre.

—¿Aunque músico?...

—Si tal, repuso el extendero que tomó esta crítica por una nueva interrogación; si señor, es jefe de orquesta en no se que baile, y dá además

Los labradores han dado comienzo a la recolección del trigo, la que...

Otra de 4 años, pelo negro, mohina, desherrada, hija de la anterior. Un pollino negro, cerrado, apagado de orejas...

El mercado de hoy Se ha visto poco concurrido, y las ventas han alcanzado elevados precios. Las patatas se han pagado a 1,80 pesetas arroba.

tiendo todos los jefes y oficiales de la guarnición. Se espera de un momento a otro al embajador de España en Francia señor León y Castillo.

Bolsa de Madrid Cotización de hoy Interior... 77 80 Amortizable al 5 por 100... 98'00 Acciones del Banco... 471'00 Acciones de Tabacos... 432'00

MERCADOS

SEGOVIA 30 Trigo en almacenes muy cortas entradas pagándose a 4'50 y 45 reales las 94 libras.

Barcelona 29 Los precios que han regido son: Trigo de Velayos a 46 reales. De Arévalo a 46. De Zamora a 44'50.

Medina del Campo 29 En el mercado de hoy han entrado 103 fanegas de trigo que se pagaron a 44'75 reales fanega.

Arévalo 29 En el mercado de hoy entraron 850 fanegas de trigo que se pagaron a 45 reales con tendencia sostenida.

Estación meteorológica de Segovia. Observación del día 30 de Julio de 1933 a las nueve de la mañana. Barómetro reducido a 0°... 677'95 Temperatura del aire... 21'2

BOLETIN RELIGIOSO Santos del día 31 San Ignacio de Loyola, San Germán y San Fabio.

Pasatiempos CUADRO DE PALABRAS La primera tierra extranjera nunca será para España. Segunda: fruta modesta que en invierno cara cuesta.

En la relojería de Guillermo Cuenca, calle Real del Carmen, núm. 11, se venden cohetes desde 3 reales la docena en adelante.

NOTICIAS

Después de recorrer las provincias de Levante, ha salido de Barcelona para San Sebastián y Cestona, el Director del DIARIO DE AVISOS, señor Pedrazuela.

Hoy ha pasado el día en la villa de Santa María de Nieva, el Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población a nuestro amigo, el ocioso procurador de los tribunales de Santa María de Nieva, don Angel Llorente.

En la Sección de Instrucción pública de esta provincia se ha recibido un título de Practicante, expedido a favor de D. Bernardino González Saiz.

El interesado puede pasar a recogerlo en las oficinas de dicha Sección.

Avisos útiles

En Hontanares se halla depositado un caballo, a disposición de quien resulte ser su dueño.

Las señas son: Pelo rojo, capón, cerrado, patialzado del pié derecho, careto con lunares blancos en los costillares, cortadas la crin y cola, con hierro en la nalga derecha y cabezada con ramal.

Se le halló abandonado entre los sembrados.

También a disposición de quien resulte ser su dueño se halla depositado en Cantimpalos un cerdo, que se halló abandonado, de unas 2 arrobas, negro, estrellado desorejado y sin cola.

En las oficinas de Obras públicas se halla de manifiesto para reclamaciones, durante 30 días, el proyecto para instalación de luz eléctrica en Riaza, presentado por D. Alejandro Bardugo vecino de Aranda de Duero.

Hoy sale para Santander el conocido comerciante de Segovia D. Juan Margareto.

Después de pasar una temporada en la capital de Cantabria visitará las principales poblaciones del Norte.

Por el Juzgado de instrucción de este partido judicial, ha sido declarado procesado, por el delito de estafa, hecha a la sociedad electricista del Real Sitio de San Ildefonso, el que fué practico de la misma, José Pérez Ballesteros.

Una Salve

Por encargo de una familia devota, el próximo sábado, a las seis y media de la tarde, se cantará una Salve en el Santuario de Nuestra Señora de la Troncal.

Esta mañana se han ahogado dos caballos de tiro estando bañándose en el río Eresma, en el sitio llamado El Mortero.

Caballerías robadas

En la noche del 20 del actual fueron robadas en Pinar de Zorrillo, de las casas de los vecinos de ese pueblo, Severino Santos y Emeterio Otero, dos borricas y un pollino.

Los autores del hecho, que aun no han sido habidos, saltaron, para realizarlo, las tapas de los corrales de dichas casas y corrieron las alambas de las puertas, sacando las mencionadas caballerías, sin que nadie lo advirtiera.

Las señas de los animales robados son: Una burra, pelo negro, edad cerrada, alzada 5 cuartas y media, topina de las manos.

Cédulas personales

Mañana, es el último día de expedición de cédulas personales, sin recargos, habiéndose dispuesto que dicho día estén abiertos los despachos hasta las doce de la noche.

Exito seguro

Las indigestiones, dispepsias, dolor de estómago, diarreas y disenterías en niños y adultos, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Para mañana está citada en el gobierno civil la junta provincial de Sanidad, con objeto de organizarse en la forma establecida por un reciente real decreto.

Escándalo

Por la Inspección de Policía se ha dado hoy parte al juzgado municipal de que a las dos de la tarde de ayer, intervinieron los agentes Gil Ramirez, de vigilancia, y Pato, municipal, en un escándalo promovido en la calle de Isabel la Católica, entre Fernando Zuazo, dueño de la zapatería establecida en el número 8 de esa calle, y Hermenegildo Rodríguez, vecino de la Cuesta y su hija Escolástica, de 19 años, habiendo sido esta maltratada de obra y palabra, por el industrial de referencia.

Con motivo de la festividad de San Justo y Pastor, en los días 5, 6 y 7 de Agosto próximo habrá baile de tamboril y danzaina en la Plaza del Salvador, que se prolongará con música de piano de manubrio en las noches del 5 y 7, en la del 6 con otro baile nocturno en el salón de la sociedad «El Paraíso».

Se despacharon ayer en el Gobierno civil once licencias de caza y tres de pesca.

Mañana de siete y media a ocho tendrá lugar en la capil al de la orden tercera misa de privilegio por el eterno descanso de D. Melchor Navarra.

Su viuda a hija ruegan a sus amigos la asistencia a éste acto de caridad cristiana y les dan gracias por tan señalado favor.

En el tren expreso de esta tarde sale para Vitoria a donde va destinado, el primer teniente de Artillería, nuestro amigo D. Eernando Roldán.

Junta provincial de Beneficencia

Hoy se ha reunido en el Gobierno civil la Junta provincial de Beneficencia. Entre otros acuerdos de menor interés, ha tomado los siguientes.

Cumplimentar la Real orden en la cual se dispone sean repuestos en sus cargos el administrador y los Patrones de la fundación Velázquez, de Cuenca.

Y que pase a la comisión respectiva, un expediente sobre el hospital de Martín Muñoz de las Posadas.

Multas

Hoy se ha impuesto una multa a un vendedor de leche, por no reunir buenas condiciones la mercancía.

También se ha impuesto una multa por pastoreo abusivo.

Ordenaciones de Montes

Por real orden de 27 del actual, se ha aprobado el pliego de condiciones formulado por la inspección de montes públicos de esta región, para la subasta por diez años de los productos de ordenación en los pinares de propios de Villacastin, titulados pinar de Manuel, La Matilla, El Reservado, El Segoviano, De a Treinta y La Fresneda. Dicha subasta según también dispone

Juzgado municipal

Hoy se ha registrado un nacimiento Defunciones, ninguna.

Vida Tranquila.

Vivir en constante alarma no es vivir. El que no puede comer sin sentir incomodidad, indigestiones, agruras, dolores, jaquecas, displicencia, etc., no es hombre libre, sino un esclavo de su estómago. Las



Pastillas del Dr. Richards

convierten el estómago de tirano en sirviente. Esta es la medicina que cura el estómago sin gastarlo. Los esclavos de la dispepsia pueden emanciparse tomando las Pastillas del Dr. Richards, que se fabrican en Nueva York y se venden en todas las boticas y droguerías.

Advertisement for Dr. Richards' pills, including a logo with the letter 'R' and text: '¡Digerir es vivir!'

ULTIMA HORA

(POR TELÉFONO) Madrid, 30, 5 tarde.

De San Sebastián

La mañana amaneció fría y desapacible, lloviendo con mucha abundancia.

Después aclaró el día y quedó un tiempo hermoso.

Sin embargo el rey desistió de tomar su baño de mar.

ayudantes, dió un paseo hasta Pasajes.

Los Principes de Asturias embarcaron en un balandro y saliendo del puerto dieron un largo paseo por alta mar.

La dureza del viento hizo que esta excursión no fuera más duradera.

El rey tiene el proyecto de pasear mucho a caballo y uno de estos días llegará hasta Lamparnaso. Se han fijado los jueves para celebrar recepciones en Miramar. Hoy ha sido la primera, que ha estado concurridísima, asis

A San Sebastián

El Sr. Villaverde ha resuelto salir esta noche para San Sebastián. En este viaje le acompaña el subsecretario de la Presidencia, Sr. Alba.

Llevarán la combinación de gobernadores, en la que entran nueve provincias.

Solo hay un gobernador nuevo, pues todos los demás ya han ejercido el cargo otras veces.

Este viaje es muy comentado, pues ayer mismo el señor Villaverde afirmaba que no salía hoy, como la gente decía.

Algunos comentaristas emplean calificativos un tanto duros, pues no se explican las causas de este misterio.

El ver que Villaverde sale hoy cuando aseguraba que no lo haría hasta el martes, hace creer a muchos que tampoco está en lo cierto el Presidente cuando niega el viaje del Rey al extranjero.

Hoy citaban ya hasta la fecha de la salida del Monarca.

Firma

Ha sido nombrado director general de Obras públicas el Conde de San Luis, y Director de Agricultura el Sr. D. Julio Burell.

Ambos nombramientos han sido perfectamente acogidos por la opinión.

Una catástrofe

Telegrafían de Boston (Estados Unidos del Norie de América), dando cuenta de una horrible catástrofe.

Todo el material que había almacenado en un polvorín explotó, produciendo un pánico espantoso en mucha distancia a la redonda.

Pasados los primeros momentos de estupor, se vió que el accidente había tenido consecuencias funestas, pues se encontraron 25 cadáveres y 50 personas heridas de más ó menos gravedad.

El hecho ha impresionado la opinión.

JARABE DE RABANO IODADO DE LLOVET

Advertisement for Jarabe de Rabano Iodado de Llovet, including text: 'Recomendado en las afecciones escrofulosas, raquitismo, anemia inapetencia, enfermedades de la piel: depurativo y fortificante, de sabor agradable y bien tolerado. Reemplaza al acate de hígado de bacalao. PRECIO, 3 pesetas frasco. Farmacia de LLOVET: Escuderos, 4, Segovia'

SE RECIBEN ANUNCIOS

SRES. ROLDOS Y COMP.^ª,
Rambla del Centro, 37.
SRES. CEBRIAN Y COMP.^ª,
Puertaferrija, 18.

SECCION DE ANUNCIOS

SE RECIBEN ANUNCIOS
SOC. GEN. DE ANUNCIOS
Alcalá, 6 y 8.
LOS TIROLESES,
Barrionuevo, 7 y 9.

Montes, fotógrafo.—Victoria, 11.

JOSE MOZO

Relojero mecánico premiado con medalla de plata.

Relojero de la Academia de Arilleria.

10, Isabel la Católica, 10.—SEGOVIA

GARANTÍA VERDAD

Esta casa vende las mejores marcas, siendo la que más surtido tiene.

- Relojes de acero ó níquel..... á 5 ptas.
- Idem de idem idem con cadena..... á 6 id.
- Idem sistema roskopf..... á 8 id.
- Idem idem idem..... á 10 id.
- Idem idem idem..... á 13 id.
- Idem idem idem..... á 15 id.
- Idem idem idem..... á 18 id.
- Idem idem idem..... á 20 id.

Despertadores á 4'50, 6, 7, 8 y 15 pesetas. Relojes de pared á 10, 15, 20, 25, 50 y 100 pesetas. Taller especial de composturas. Relojes de pared, péndola real, á 40 pesetas. Roskopf patent legítimo, á 25 pesetas. Relojes extraplano á 15, 17, 20, 30 y 60 pesetas. Relojes de señora á 9, 11, 12, 15, 17, 25 y 35 pesetas. Relojes de oro des de 40 pesetas á 1.000 pesetas. Iamense surtido en cadenas.

ÚNICA CASA DE JOSÉ MOZO,
10, ISABEL LA CATÓLICA, 10

Venta

de dos eras en Turégano, de trillar pan.

Informará en Segovia el procurador D. Leandro S. Pulido.

SE HAN PERDIDO

el día 27 del corriente, en la Plaza de Palacio, del Real Sitio de San Ildefonso (La Granja), un libro de oraciones y una carterita con dos rosarios.

Al que presente dichos objetos en (La Granja) Plaza de Palacio, número 16, principal, se le gratificará.

MESA DE BILLAR

Se vende una de carambolas en buenas condiciones y muy barata, con ó sin accesorios.

Para verla y tratar, calle de la Trinidad, número 3, taller de carpintería y ebanistería, Segovia.

BUENA OCASIÓN

Se vende una hermosa casa con precioso jardín, muchos árboles frutales, muchas parras, cochera, cuadras, aguas abundantes, y se coge toda clase de hortalizas.

En la administración de este periódico informarán.

SOLUCION BENEDICTO

glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarras crónicos, infecciones gripales, enfermedades conansativas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, esrofulismo, etc. Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; y en Segovia: Farmacia y Droguería de Julio de la Torre Bartolomé, Juan Bravo, 47 y 88. En Cuéllar: Farmacia de viuda de Lozano. En Sangarola: Farmacia de Gómez García, y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, la S. E. de Droguería General.

SE HACEN

recor-datorios, membretes, cartas de enlace, recibos, talonarios, modelos para ayuntamientos, etc.

TARJETAS

de visita.

IMPRENTA

Y LIBRERÍA DEL D. J. A. LUNA, Plaza de Guevara, 2 Y Plaza Mayor, 5, Segovia.

ESQUELAS

de funeral.

FARMACIA

DE

JULIO DE LA TORRE BARTOLOMÉ

47, JUAN BRAVO, 47

Productos granulados

- Glicerofosfato de cal (frasco)..... 2 ptas.
- Glicerofosfato de cal, sosa, potasa y hierro. 2
- Nuez de Kola..... 2'75
- Lecitina de huevo ú ovolectina..... 4
- Citrato de Magnesia..... 1

DROGUERÍA, PLAZA MAYOR, 3

(JUNTO AL AYUNTAMIENTO)

JUAN LLORENTE MARUGÁN

HIJO DE LUCAS

Sastre de militar y de paisano

9, REAL DEL CARMEN 9.—SEGOVIA

HARINA SACTEADA para NIÑOS, Convalecientes y Ancianos.



CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

COMPANÍA COLONIAL

TAPIOCAS, TES

50 Recompensas industriales, 50,

DEPOSITO GENERAL: CALLE MAYOR, 13 y 15, MADRID
De venta en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías.

LA CONFIANZA

CASA ESPECIAL EN CHOCOLATES ELABORADOS A BRAZO

JUAN MARGARETO

CALLE REAL DEL CARMEN, NÚM. 6.—SEGOVIA

—No cabe adulteración—

Se hacen tareas y medias tareas de encargo, á gusto y presencia del cliente.

Los cacaoos que emplea esta casa para la elaboración de sus chocolates, son todos de las mejores procedencias.

También hace un chocolate especial para convalecientes, recomendado por varios médicos de la capital.

Hay un buen surtido, en conservas de frutas y pescados, tés, cafés, licores, vinos de Jerez y otra infinidad de artículos, todos de casas acreditadísimas.

Tanto los chocolates como el café son preparación especial del dueño del establecimiento.

Muy interesante á los Propietarios y Constructores DE OBRAS

Esta casa, muy agradecida á la distinción constante que el público la guarda para todas sus compras en los diferentes artículos que trabaja, tiene acordado hacer grandes concesiones cuando se trate de ventas importantes de los mismos, que puede facilitar en condiciones inmejorables por la importancia de sus compras y que detalla á continuación.

PAPELES PINTADOS para el decorado de habitaciones, de todos los estilos. BALDOSIN DE CEMENTO para frisadas y pavimentos, de las más reputadas fábricas.

LINOLEUM INGLÉS para pisos (ó sea alfombrado de corcho) de calidades inmejorables.

TRANSPARENTES de cuantas medidas se necesiten y estilos se deseen. LINCRUSTA WALTON FRANCESA para decorar habitaciones. Es el artículo más perfecto y similar á los ricos cueros de Córdoba; pudiendo sustituir también con ventaja en precio, duración y solidez, á toda clase de maderas en el empleo de techos artesonados y frisadas de comedores, galerías, pasillos y escaleras.

PAPEL «GLACIER», para decorar ventanas en Iglesias, Balnearios, Casinos, Edificios públicos y Casas particulares, resolviendo el problema de hacer cristales de colores á un precio muy reducido en competencia con los grabados.

AZULEJOS, FLORONES, CORNISAS y adornos de cartón-piedra, y cuantos artículos son precisos para el decorado interior de toda edificación.

DIRECCIÓN:

A. Vallejo y Vallejo

Calle del Duque de la Victoria, número 18,

VALLADOLID

BODEGAS DE CHINCHÓN

DE

VALENTIN GALÁN

Proveedor de la Real Casa sin solicitarlo, once premios, medalla de oro y grandes diplomas en exposiciones.

Vende vino de esta casa, D. Pedro Gonzalo, Plaza Mayor, número 37 y calle de San Francisco, número 14.

En la misma casa y almacén venta al por mayor de tocino manteca ó pesetas kilo.

En esta misma casa, almacén y venta al por mayor de productos y frutos del país, y de temporada naranjas y limones y toda clase de frutos verdes y secos, y patata nueva y tomate.

Precios limitadísimos para dentro y fuera de la población.

Los pedidos para fuera, dirigirse á la

PLAZA MAYOR, NÚM. 37

Sidra champagne á 5 reales botella.

¡¡CALLOS!! ¡¡DUREZAS!!

Cuidado con los muchos imitadores.

Nadie puede presentar un callicida tan eficaz como el nuestro para curar callos y durezas.

¡Una peseta el frasco!

En todas las farmacias y droguerías, Depósito central farmacia de E. ABRAS XIFRA, Argensola, 10 y D. M. Garela, Madrid.

Callicida Abras Xifra

¡CALLOS! ¡DUREZAS!

Estuche con frasco, pincel y prospecto, una peseta.

Es incoloro.

No duele ni mancha.

Calma el dolor á la primera aplicación, extriñando luego los callos y durezas.

En SEGOVIA, en todas las Farmacias y Droguerías.